Na natureza nada se
cria, nada se perde,
tudo se transforma

¢ Conservagao da matéria na reagao
quimica

e Proporgdo das substancias que
reagem

O que é uma férmula quimica

VBN

O significado dos nimeros numa
férmula quimica

O que é reacdo quimica

Os simbolos dos elementos

O que é monodxido de carbono

O que é di6xido de carbono

VBN

O que é 6xido de ferro

Os simbolos e as férmulas das substancias facilitam a comunicagdo dos
conhecimentos de Quimica entre as pessoas, mesmo que essas pessoas nao falem
a mesma lingua. Além de facilitar a comunicacao, através das férmulas também
ficamos sabendo quais sdo os &tomos que formam uma substancia e, ainda, qual
é a proporcdo desses &tomos na molécula.

Exercicio 1
Escreva os simbolos dos elementos ferro e oxigénio. Depois escreva as
férmulas do ferro metélico e do gas oxigénio.

Muitas vezes, as pessoas tém a impressdo de que os quimicos inventam as
féormulas. A formula da dgua, H,O, ndo foi inventada pelos quimicos.

Exercicio 2
Qual € o significado do algarismo 2 na férmula da dgua?
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Se vocé também ndo entendeu direito por que
as substancias tém uma férmula fixa, vamos pen-
sar de novo na experiéncia realizada na aula 22.

ANTES DE QUEIMAR DEPOIS DE QUEIMAR
MASSA DA PALHA DE ACO MASSA DO OXIDO DE FERRO
10g l4g
20g 28¢g
30¢g 43¢

Vimos naquela experiéncia que, quando queimamos vérios pedagos de
palha de aco de massas diferentes, as massas do 6xido de ferro que se forma sao
proporcionais as massas da palha de aco que foi queimada.

Dividindo a massa do 6xido de ferro pela massa do ferro, chegamos sempre
a um numero fixo. Isso significa que existe uma proporgdo fixa entre a massa do
ferro e a massa do 6xido de ferro.

Exercicio3
Com esta informagcéo é possivel saber quanto de 6xido de ferro se forma na
queima de uma massa conhecida de ferro?

Agora vamos pensar nessa experiéncia, considerando os dtomos de ferro e de
oxigénio que reagiram:

Por que arelagdo da massa do ferro e da massa do 6xido de ferro
ésempre constante?

Na experiéncia realiza- I
da, o ferro foi queimado em I | I
lugar aberto, que tinha mui- \/
[ & J L

to ar. Mas a massa de oxigé-
nio que reagiu com o ferro
foi sempre proporcional a
massa do ferro.

Isso quer dizer que, quando queimamos um grama (1 g) de ferro, sempre
obtemos uma quantidade fixa de 6xido de ferro. Mesmo que a experiéncia seja
repetida num outro dia ou em outro local, obteremos sempre a mesma massa de
6xido de ferro.

Osdtomos de ferrosaotodosiguais, no tamanho e na massa; ontiimero de 4tomos
de ferro que existe num pedacinho de ferro é proporcional a massa desse pedago.

O nuimero de atomos de oxigénio que reage é proporcional ao nimero de
atomos de ferro.




A massa do produto que se forma numa reagdo é
asoma das massas dos reagentes.

ey

Essa afirmagdo é importantissi-

ma na Quimica. Ela foi enunciada por

0 °)°) oa %ﬁ @ Lavoisier em 1789. E foi a partir dessa

I descoberta que saltamos da alquimia
/ \ para a ciéncia Quimica.

Exercicio 4
Ao queimar 5,6 g de ferro na presenca de bastante ar, obteremos 16g de 6xido
de ferro. Qual foi a massa de oxigénio que reagiu com esse ferro?

Exercicio5

Sabemos que, queimando 2 g de hidrogénio obteremos 18 g de dgua. Qual é
a massa de oxigénio necessdria para queimar esse hidrogénio?

Foi com base nessa observagdo que Lavoisier enunciou sua famosa lei:

Nanaturezanada se perde, nada se cria, apenas se transforma.

Essa lei ficou conhecida como a Lei da Conservagdo da Massa, ou apenas
LeideLavoisier.

Vimos que a massa das substancias que reagem é igual a massa dos produtos
que se formam. Entdo, quando as substancias reagem e se transformam em
produtos, nada se perde e também nada se cria. As substancias apenas se
transformam.

A partir da Lei de Lavoisier, os quimicos comegaram a usar balanca em suas
experiéncias e passaram a descobrir fatos importantes sobre a matéria. E por isso
que se considera a lei de Lavoisier como o marco do inicio da Quimica moderna.

Vocé precisa saber

o Todos os 4&tomos de um mesmo tipo tém a mesma massa. Nas moléculas de
uma substancia pura, os &tomos estdo sempre na mesma proporgao. Portanto
também as massas dos dtomos estdo na mesma propor¢do em todas as
moléculas da substancia.

o Quando substancias simples reagem para formar uma substancia composta,
suas massas estdo sempre na mesma proporc¢ao porque as massas dos atomos
nas moléculas da substancia composta estdo sempre na mesma proporgao.

o Leide Lavoisier:nanaturezanadase cria,nada se perde, tudo se transforma.
Outra maneira de dizer a Lei de Lavoisier, também conhecida como a Lei da
Conservagdo da Massa: numa reacao quimica, a massa dos reagentes € igual
a massa dos produtos.




Vamos
pensar mais

Agora eu sei

Vamos
exercitar

Nas moléculas os d&tomos estdo sempre na mesma proporgao. Por exemplo,
na molécula de monéxido de carbono, os &tomos de carbono e de oxigénio estdao
sempre na propor¢ao de um atomo de carbono para um atomo de oxigénio
(escreve-se 1:1). Isso é indicado pela féormula CO. Essa proporcao também pode
ser de um atomo de carbono para dois 4tomos de oxigénio (1:2), mas ai ja serd
outra molécula, a de diéxido de carbono (CO,), e ndo mondxido de carbono (CO).
No monéxido de carbono a proporgdo é sempre de um para um (1:1).

O mondxido de carbono é muito téxico, mas o gas carbénicondo é. Veja como
um atomo de oxigénio a mais numa molécula muda completamente as proprie-
dades de uma substancia.

Cada tipo de atomo tem uma massa. Todos os 4tomos de carbono tém a
mesma massa. Todos os a&tomos de oxigénio tém a mesma massa, que, porém, é
diferente da massa dos atomos de carbono.

A massa de uma molécula é a soma das massas dos atomos. A massa da
molécula de mondxido de carbono é igual a massa do atomo de carbono mais a
massa do &tomo de oxigénio. A massa da molécula de di6xido de carbono éigual
a massa do atomo de carbono mais duas vezes a massa do atomo de oxigénio
(porque ha dois 4tomos de oxigénio na molécula).

Para formar, por exemplo, 1 g de monéxido de carbono, precisamos de 0,43 g
de carbono parareagir com 0,57 g de oxigénio. Podemos multiplicar essas massas
por qualquer niimero e a proporgio serd sempre a mesma. E essa a proporgao de
massas em que carbono e oxigénio reagem para formar monéxido de carbono.

Serd que, sabendo as massas de carbono e de oxigénio necessdrias para
formar monéxido de carbono, nés podemos calcular as massas de carbono e
oxigénio necessarias para formar didéxido de carbono? Vamos ver?

Se 0,43g de carbono reagem com 0,57g de oxigénio para dar 1g de monéxido
de carbono, para dar diéxido de carbono a massa de oxigénio que ira reagir serd
odobro. Portanto 1,14g de oxigénio (2x 0,57) reagem com 0,43g de carbono. Neste
caso, formam-se 1,57g (0,43 + 1,14) de diéxido de carbono.

A relagdo que existe entre os &tomos de uma substancia
A proporgdo entre as massas das substancias que reagem
A Lei da Conservagao da Massa

A Lei de Lavoisier

OO0000d

Por que a Lei de Lavoisier é importante para a Quimica

Exercicio 6

Classifique cada uma das afirmacgdes a seguir como verdadeira (V) ou falsa (F).

a) Numareagdo quimica, amassa dos produtos formados éigualamassa que
reagiu.

b) Na molécula de dgua, o niimero de dtomos de hidrogénio é a metade do
numero de d&tomos de oxigénio.

¢) Quando o carvao reage com o oxigénio, alguns atomos de carbono podem
desaparecer.

d) Na molécula de diéxido de carbono, CO,, a proporgado entre os atomos de
carbono e de oxigénio é de 1:2.

e) No 6xido de aluminio, Al,O;, temos dois dtomos de aluminio para trés
atomos de oxigénio.



Exercicio7

O que diz a Lei da Conservagdo da Massa?

Exercicio 8

Preencha a tabela a seguir colocando, para cada substancia, a formula e a
proporcado entre os a&tomos na molécula. Siga o exemplo dado na primeira

linha da tabela.

SUBSTANCIA

ForMmuLA

PROPORCAO DOS ATOMOS

Agua

1,0

2H:10

Monoxido de carbono

Diéxido de carbono

Oxido de ferro

Oxido de céalcio

Sulfato de cobre

Oxidode cromio

Carbonato de célcio

Cloreto de s6dio

Acido sulftarico

Exercicio9

Cada 1 g de oxigénio reage com 1,125 g de aluminio para formar o 6xido de
aluminio. Quanto de aluminio serd preciso, para reagir com as seguintes

massas de oxigénio:
a) 12¢g
b) 24 ¢
c) 48¢g

Exercicio 10

Carbonato de célcio se decompde, formando 6xido de calcio e didxido de

carbono:

Carbonato de cdlcio — o6xido de cdlcio + didéxido de carbono

Complete o quadro a seguir, sabendo que 100 g de carbonato de calcio

formam 56 g de 6xido de calcio.

MASSA DE CARBONATO DE MaAssA DE OXIDO DE MASSA DE DIOXIDO DE
CALCIO (GRAMAS) CALCIO (GRAMAS) CARBONO (GRAMAS)

100 56
200

168

220
250
Exerciciol11l

Reagindo 10,4 g de cromio com 4,8 g de oxigénio obteve-se o 6xido de cromio.

Responda:

a) Qual é a massa de 6xido de crémio que se formou?

b) Qual é a massa de oxigénio necessdria para reagir com 20,8 g de cromio?
¢) Que massa de 6xido de cromio se forma quando 10,4 g de cromio reagem
com 9,6 g de oxigénio?




